

## MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK  
JUTRA

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Tel. ureda. 2440, uprave 2455  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik  
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Mussolini posreduje med  
Berlinom in Vatikanom

Politična pozornost je slejkoprej osredotočena na Rim, kjer se je po Göringovem odhodu pojavil rajhovski zunanji minister von Neurath v specialni misiji. Pravijo sicer, da ne bo nikakršnih senzacij in nikakršnih posebnih dogovorov. — Rimski listi registrirajo službeno nemško poročilo, v katerem se kategorično demantirajo vse vesti glede tega, da bi se na sestanku von Neuratha in grofa Ciana v Rimu ter ob razgovorih rajhovskega zunanjega ministra z Mussolinijem obravnavala vprašanja, ki bi dovedla do senzacionalnih zaključkov. Namečje Neurathovega prihoda v Rim je zgolj notranja afirmacija obeh režimov, ki naj pride ob tej priliki do polnega izraza. V smislu teh komentarjev je izključeno, da bi Italija in Nemčija šli ono pot, ki so jo utrle druge sile, to je pot zvez in blokov, ker ne vodijo »niti Italije, niti Nemčije egoistični cilji«.

Navzlic tej splošni interpretaciji Neurathovega poseta v Rimu pa se vendarle doznava nekateri konkretni cilji Neurathovega potovanja v Rim. Predvsem pojdje za razgovore o vprašanjih, ki se tičejo okrepitev gospodarskega, oziroma industrijskega sodelovanja med Italijo in Nemčijo. Razen tega pa se bodo obravnavala tudi vprašanja kulturnega sodelovanja v svrhu, da se odstranijo vsi oni elementi, ki bi utegnili prečiti pravičen tok italijansko-nemške kolaboracije. Seveda bodo na dnevnem redu tudi vprašanja, ki se nanašajo na Srednjo Evropo in špansko vprašanje. Najzanimivejše pa so one vesti, ki jih zajema tudi »Journal«, v smislu katerih bo Mussolini skušal posredovati med Vatikanom in Nemčijo, da bi se kulturno sodelovanje med Rimom in Berlinom moglo v bodoče razvijati brez vsakih težkoč. Ostri ukrepi in energičen postopek rajhovske vlade proti nemškemu redovnikom in duhovnikom, ki so bili obtoženi deloma radi veleizdaje, deloma pa radi raznih nemoralnih dejanj, se splošno tolmači kot poskus pritiska berlinske vlade na Vatikan, da bi bil pri morebitnih novih pogajanjih popustljivejši. Vsekakor je značilno, da prihaja skoro istočasno, ko se von Neurath nahaja na potu v Rim. Hitlerjeva izjava v Olimpijskem stadionu, kjer je vodja rajha pred 120.000 hitlerjevci opozarjal, da ne bo Nemčija tolerirala nikakršnih napadov sovražnikov narodnega socializma, kar velja tudi za merodajne činitele v rimsko katoliški cerkvi. V državi je po Hitlerjevem izreku mogoče le samo to, da če obstoja samo ena oblast. »Če se hoče cerkev vtičati v stvar, ki se je ne tičejo, potem bo narodno socialistična Nemčija že vedela postaviti tudi cerkev na mesto, ki ji pripada.« Vprašanje je, če bo Mussoliniju to posredovanje uspelo.

Drugi center politične pozornosti pa tvori Budimpešta, kamor je pravkar prispel avstrijski zvezni kancelar Miklas. Peštanski obisk avstrijskega suverena se sicer formalno smatra kot vrnitev obiska regentu Hortyju ob priliki njegovega bivanja na Dunaju, nedvomno pa je, da se bodo ob tej priliki obravnavala med avstrijskimi in madžarskimi državni vprašanja, ki se tičejo skupnega zdržanja napram Italiji, Nemčiji in Mallantanti, ker bi sicer ne bilo umljivo, zakaj se v Miklasovem spremstvu nahajata tudi zvezni kancelar dr. Schuschnigg in avstrijski državni tajnik za zunanje zadeve Guido Schmidt. Vsekakor je zanimivo, da prinaša baš sedaj »Uj Nem-

## Odločilna bitka v dolini pred Bilbaom

## Divizija „črnih strel“ zdecimirana

BILBAO, 4. maja. Havas poroča: V službenem poročilu biskajskega odbora za narodno obrambo pravi, da so baskovske čete na odsekih Berme in Euscadia zdecimirale ostanke divizije »črnih«. Baski so ob tej priliki zajeli precejšen plen. General Mola je naslovil poseben ultimatum baskovski vladi v katerem zahteva predajo mesta, da se na ta način prepreči nadaljnje prelivanje krvi. Zdi se, da bo odločilna bitka v dolini pred Bilbaom.

LONDON, 4. maja. Britanski trgovski parniki so pričeli z evakuacijo žena in otrok. Vkrcajih bo okoli 30.000 oseb, ki jih bodo odpemili v Francijo. Zunanji minister Eden je v spodnji zbornici izjavil, da je Franco odgovoril angleški vladi, da ne more nuditi jamstva za prevoz otrok, žena in starcev iz Bilbaa predlagajoč, naj se mu Bilbaom in Santandrom ustanovi varna zona, kamor bi pripeljali vse prebivalstvo iz Bilbaa. Eden pa je dejal, da je angleška vlada storila svoj nasproten korak prav radi tega, ker meni, da je to delo vljudnosti ter humanosti in upa, da ji Franco pri tem ne bo oviral. — Franco očita v protestni noti britanski vladi, da nudi postopek Velike Britanije, ki je najprej pod zaščito svojih vojnih ladij poslala svoje trgovske parnike v Bilbao in ki sedaj s temi parniki evakuira prebivalstvo, primer vmešavanja v špansko državljansko vojno in kršitev svečanih obveznosti, ki jih je bil prevzel London.

## Hajaši v škripcih

TOKIO, 4. maja. V tukajšnjih krogih komentirajo izid nedeljskih volitev kot močan izraz nezaupanja vladi generala Hajašija, ki je prvotno nameraval podati demisijsko, ki pa je pozneje to svojo odločitev spremenil po izrecni želji iz bližine

mikada, ki so mu polagali na srce, naj skuša doseči sporazum s političnimi strankami. Vojaški krogi pa smatrajo, da bi se moral novi parlament razpustiti ter izvesti nove volitve.

## Fakir Ipi ne bo več dolgo delal preglavic Vel. Britaniji

LONDON, 4. maja. Po vesteh iz Vaziristana se nahajajo vstaši fakirja Ipija v močni akciji proti britanskim silam, ki so bile poslani proti njemu. Ipi se poslužuje gverilske taktike in ne napada nje-govi pristaši nikjer britanskih vojakov v večjih skupinah. V teku včerajšnjega

dne je bila cela vrsta manjših vstaških akcij proti manjšim britanskim oddelkom, stražnicam in manjšim posadkam, vendar pa so bili vstaši povsod odbiti s težkimi izgubami. Napredovanje britanske vojske se nadaljuje in prodirajo vjaki vse globlje v Vaziristan.

## „Črni seznam“ v Nemčiji — člani Katol. akcije ne morejo zavzeti vodilnih mest

DUNAJ, 4. maja. Po tukajšnjih informacijah iz zaupnih virov se doznava, da so izšla iz vodilnih krogov hitlerjevske mladine navodila, da se napravijo takozvani »črni seznam«, ki omogočajo, da

se vsakemu članu Katoliške akcije v Nemčiji onemogoči, da bi zavzel kakšno vplivno politično mesto ali pa državno službeno mesto.

## Nobenh Mussolinijevih odposlancev k neguševemu sinu

RIM, 4. maja. Havas poroča: V ministertvu za propagando izjavljajo, da je popolnoma izmišljena vest, da bi bili od-

potovali v Jeruzalem posebni Mussolinijevi odposlanci, da ponudijo starejšemu neguševemu sinu abesinski prestol.

## Windsorski vojvoda odpotoval iz Avstrije

DUNAJ, 4. maja. Havas poroča: Nj. kr. Vis. vojvoda Windsorski je izdelal program za svoje potovanje v Francijo. Zapustil je vilo »Appelsbach« in se odpeljal z avtomobilom v Salzburg, kjer se je vsedel v brzdovlak ter odpotoval v Pariz, kamor prispe okoli 10. ure dopoldne. Odtod pojde v Tours, kjer ostane tri do štiri tedne in kjer se bo poročil z gospo Simpsonovo. Po poroki se voj-

voda Windsorski vrne najbrže v Avstrijo nazaj, kjer je precejšnji del njegove prtljage bil odposlan na Dunaj. — Ob odhodu iz Avstrije je poslal vojvoda Windsorski zveznemu prezidentu Miklasu zahvalno brzojavko za prijateljski sprejem, ki ga je bil deležen v Avstriji. Ob priliki odhoda iz St. Wolfganga so mu poklonili wolfgangsko dečvo za gospo Simpsonovo.

zedek» senzacionalno vest, da bo madžarska vlada po Miklasovi vrnitvi na Dunaj takoj pričela z državami Male antantante pogajanja, ki naj pomagajo do ure-

ditve raznih perečih političnih in gospodarskih vprašanj, ki visijo med Madžarsko in posameznimi državami Male antantante.

## Dom kraljice Marije na Pohorju

V nedeljo, dne 2. V. 1937 je imelo Društvo za zdravstveno zaščito otrok in mladine v Mariboru svoj redni letni občni zbor. Društvo oskrbuje Počitniški dom kraljice Marije pri Sv. Martinu na Pohorju. Predsedovala in vodila je občni zbor ga. Marija Maistrova. Uvodoma je pozdravila zastopnika kraljevske banke uprave, zastopnika mestne občine mariborske, sreskega načelnika ter vse navzoče članice in člane. Društveni odbor se trudi, da čimbolj urejuje in spopolnjuje lepo letovišče za naše otroke, saj lahko uvrstimo Počitniški dom na Pohorju med prve najbolj urejene domove te vrste in smelo trdimo, da prednjači vsem sličnim zavodom v državi. Ogromen napredek je bil viden posebno v preteklem letu. Postavljen je nov lep dom za dečke, ki lahko sprejme pod svojo streho 45 dečkov. — Prizidan je novi stavbi lep, velik dneveni prostor, kjer se lahko kretajo dečki tudi v slabem vremenu. V novem domu je urejena tudi kopalnica s toplimi prhami ter z vodovodom. Brezdvomno je nova stavba na najlepšem in najprijaznejšem prostoru. Mesto lesenih, že razpadajočih barak je bil postavljen sredi smrekovega gozdička na južnem obronku hribočka bolniški paviljon. Kakor drugod je tudi v to stavbo napeljan vodovod. Bolniški paviljon ima tudi svojo kopalnico. Uredil se je kopalni bazen, ki meri 10x30 m. Pred kopalnim bazenom je predbazen, kjer se bo voda ogrevala in očistila sedimentov.

Največje delo v tem letu pa je električna naprava z lastno električno centralo. Električne lučke razsvetljujejo vse prostore v vseh objektih. Električni motorji zenejo gospodarske stroje in dvigajo do 10.000 litrov pitne vode na višino 73 m, odkoder je napejana po vodovodu v vsa poslopja, kjer so nameščene kopalnice s toplo in hladno vodo. Gradbena dela je vodil z vso požrtvovalnostjo g. Berljaj.

V lanskem letu je letovalo na Počitniškem domu 424 otrok v 3 skupinah po 30 dni od 12. VI. — 10. IX. 1936. Bili so otroci na sledeče stroške: 110 na stroške mestne občine mariborske, 108 na bano-vinske, 15 na stroške Zdravstvenega doma v Celju, 27 na Zdravstveni dom Maribor, 30 na Zdravstveni dom Brod na Savi, 28 iz dečkih domov, 12 na društvene, 92 na stroške starišev. Od teh je bilo: sirot, polsirot in zelo ubožnih 124, iz zavodov 28, delavskih, železničarskih in poduradniških 195, iz uradniških slojev 21, iz samostojnih poklicev 56 otrok. Za zdravstvo otrok je v vsakem oziru bilo odlično poskrbljeno, saj so otroci pod stalnim zdravniškim nadzorstvom. O splošnem zdravstvenem uspehu govori najbolje porast teže otrokom, ki znaša največ 6,50 kg, povprečna teжина pa je znašala 2,50 kg.

Gospodarstvo je na izredno visoki stopnji, predvsem glede vrta, polja in ži vinoreje. Živinoreja je tako razvita, da nam v sezini sploh ni treba kupovati mleka, v zimskih mesecih pa se prideluje domači sir. Mlad sadovnjak šteje že približno 500 sadnih dreves. Vso povrtnino daje domači vrt. — K uspehu vzorno urejenega gospodarstva, ki je vzor vsaj okolici, je pripomogla gozdarska šola, ki urejuje in goji gozdne nasade, ter tovarna za duših v Rušah, ki daruje vsako leto vse potrebno umetno gnojilo.

Posebno zahvalo dolguje društvo tudi zasebnim dobrotnikom, ki so dejansko in z nasveti pripomogli Počitniškemu domu





